

ПРОБЛЕМЫ ФИНАНСОВАНИЯ ПРИРОДООХРАННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕГИОНАЛЬНОГО И МЕСТНОГО УРОВНЕЙ

Дроздова Е.Ю., Сторчака Е. В.

На современном этапе одной из наиболее актуальных проблем охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов была и остается проблема финансирования природоохранной деятельности. На сегодня в Украине существует более 1,5 тыс. экологических фондов, средства которых могут финансироваться за счет следующих поступлений:

- централизованного финансирования из государственного бюджета (трансфертов в пределах бюджетных программ и отдельных отчислений, согласно текущему бюджетному законодательству);
- средств Фондов охраны окружающей природной среды;
- местных бюджетов в пределах соответствующих отчислений;
- собственных средств предприятий;
- кредитов и займов финансовых учреждений
- грантов международных организаций.

Одним из возможных путей привлечения финансовых ресурсов для реализации природоохранных программ на региональном и локальном уровнях является получение кредитов через банковские учреждения. Однако привлечение коммерческих кредитов под процентную ставку свыше 30% для природоохранных проектов является не реальным. В этом случае существуют специальные банковские учреждения, которые финансируют местные общественные организации и соответствующие проекты по сниженной процентной ставке. Таким учреждением является Европейский банк реконструкции и развития создавший кредитную линию микрофинансирования в Украине для этого можно обращаться к банкам-партнерам Европейского банка реконструкции и развития в Украине : "АЖИО", "АВАЛЬ", "Форум", "Надра", "Приватбанк".

Еще одной из возможностей получения кредита предоставляется через кредитные союзы. Кредитные союзы возможно создать на самостоятельных основах или как филиал уже существующего союза, и привлекать соответствующие ресурсы. Создание кредитного союза может быть инициированной как местной властью, так и общественными организациями или малым бизнесом.

Главное – иметь неопровергимые объединенные цели и реальное представление относительно решения поставленных природоохранных задач.

Одним из видов добровольных пожертвований для финансирования экологических проектов регионального и местного уровней могут стать гранты международных благотворительных организаций, но для их получения должны быть созданные соответствующие основы - от квалифицированного коллектива исполнителей и заявителей до продуманного механизма эффективной реализации проекта.

Что касается состояния финансирования природоохранных программ в Сумской области, то оно осуществлялось за счет фондов охраны окружающей природной среды. Основным источником формирования фондов в 2003 г. были сборы за загрязнение окружающей природной среды: 8% - за загрязнение атмосферы; 34,4% - за размещение отходов; 57,6% - за загрязнение водных объектов.

Следует отметить, что на сегодняшний день финансирование природоохранных мероприятий в Украине развито слабо. Это происходит, прежде всего, из-за отсутствия стимула у предприятий и организаций в проведении природоохранных мероприятий, так как сегодня им выгоднее заплатить штрафные санкции. Нет заинтересованности, как со стороны государства, так и коммерческих банков создавать кредитную линию микрофинансирования для экологически направленных проектов под сниженную процентную ставку. Большой потенциал на местном уровне имеет инициатива общественности, которая до сих пор еще используется мало и преимущественно эпизодически.

Для решения проблемы финансирования природоохранных мероприятий необходимо в первую очередь решить следующие задачи: повысить роли бюджетов разных уровней в финансировании природоохранных программ и мероприятий; совершенствовать систему государственных экологических фондов; четко разграничивать источники финансирования мероприятий по охране окружающей среды между собственными средствами предприятий, бюджетными источниками и целевыми фондами, а также обеспечивать надежность и достаточность этих средств в рыночных условиях хозяйствования.